

Hitünk szemeivel tekintünk ilyenkor tökéletesebb világ felé; hol birtokába jutunk az örök titkok kulcsának; hol lelkünk szomja kielégítést talál s

„Homály s titok fel lesz derítve.
Most tükörben, majd színről színre
Leend látásunk odafenn.»

(Tompa M.)

A természeti s erkölcsi világrend törvényei szerint mindennek ellentéte van: homálynak — fény; végesnek — végtelen s e földi tökéletlen élet utal a mennyi tökéletes életre. Az, ki szíveinkbe a tökéletesebb élet után való vágyódást s a fennmaradás erős s folyton lángoló óhaját oltotta: nem hagyja azt kielégítés nélkül s minden magasabb szellemi életet folytató ember ennek édes hitében él s előérzi e földön már lelkének halhatatlanságát. Csak akinek élete alacsony és röghöz kötött nem tud remélni: folytonos tökélyesbüléssel egybekötött halhatatlanságot, maradandó becsü kincseket.

Mi, daczára a gunyolódóknak, ak k csak azt tartják létezőnek, amit látnak, kézzel megfoghatnak, s csak arra törekednek, ami hasznot hajt. társalkodjunk magasabb eszmékkal, amelyek lelkünknek gyönyört, hitet és reményt szereznek; vessük lábaink alá a végelemulás gondolatát s Jézus üres sírját látva mondjuk, mint az ő megváltottai: Feltamadunk, feltamadunk!!

Szent-Imrey György.

hogy ajkaimmal arczodat érintsem, s azóta olyan illatos az ajkam, mintha rózsát ettem volna.

— Igen az este egy csókot adtál s az amilyen édes volt nekem, olyan kegyetlenül érintette orangyalomat, aki az ágak között kísért, hogy figyelmeztessen s védelmezzen. Egyik szárnya eltűnt, mialatt te elhalmoztál gyöngedséggel. Az orangyalok törvénye az, hogy akikre az ég a fiatal leányokat bizza, azok első áldozatai vétkeiknek.

— Oh kegyetlen törvény! Képzem, hogy orangyalod így megbénítva, mennyire el van keseredve.

— Sokkal jobban, mint amennyire elképzelhetned.

— Megcsönkítva, megbénítva, képtelen arra, hogy akkor térjen vissza az egbe, a mikor óhajtana, vigasz alha atlan, s egyre sir. És en úgy sajnálom, hogy rolad nem almodhattam; nem hagyott aludni jajveszékésével.

— Hát szükséges volna (s itt oly báka beszélt, hogy halig halottam a szavaít) szükséges volna, hogy visszállítsák a szep cziromfák alatt tett séta előtti állapot. Orangyalom elvesztette szárnyát, mert te nekem csókot adtál; visszaapna kétségen kívül, ha...

— Ha...! folytasd, kérlek, folytasd!

— Ha én azt neked visszaadnám!

E szavakra romegve s szégyenpirral arczan olyan volt, mintha rózsáva változott volna; s mikor a herceg feléje közeledett, elragadtatva a módó, melyt a leányka kitalált, elfutott az ágak között, magára hintve azokról a napsugaraitól gyémánt- és aranyfényben csillogó harmatcseppeket.

A királyi után futva, u óerte, leültette egy mirtus tövébe, me: nagyobb volt, mint egy nagy tölgy. Itt, az erdő homályában, a

A szocialista kongresszus főkapitányi cenzurája.

A szocialisták budapesti országos kongresszusát, a melyet karácsonykor betiltott, husvitra megengedte a budapesti rendőrfőkapitányság. Nemcsak tudomásul vette a bejelentést, hanem megadta a gyűlés megtartására a rendőrhatalom engedelmét. A magyar gyűlékezési szabadság multjává nem egyezik ugyan meg ez az „engedélyezés”, de mégis van alapja olyan, a milyen: egy Perczel Dezső belügyminiszteriségének idejéből való rendelet.

Ez a belügyminiszteri rendelet a rendőrhatalomnak megadja a jogot, hogy népgyűlések tartására engedelmét adjanak vagy megtagadjanak. A budapesti főkapitányság a szocialista kongresszussal szemben ennek az alternatívának mindkét részét alkalmazta. Karácsonykor megtagadta, husvétkor megadta az engedelmét.

Utólag azonban feltételekhez kötö az engedelmét, oly feltételekhez, a melyeknek még a Perczel-féle rendeletben sincs meg az alapjuk.

A rendőrség a gyűlés tárgysorozatát képező indítványok szövegét előges cenzurára a vette s a tárgysorozatból két pontot törölt. E két pontról szólni s határozni nem szabad.

Ez bizony nem gyűlékezési szabadság; de mi képzelhetünk eseteke, a mikor a rendőrségnek ilyen eljárása teljesen jogosult, mert a rendőrségnek törvényes feladatát képezi a bűncselekmények megelőzése. Ilyen rendőrségi preventív eljárás szükségessége tehát igen könnyen elképzelhető egy szocialista gyűléssel szemben. A szocialista program nagyon sok pontja a fennálló törvényekbe ütközik s ha a

fészkek csendje közepette, a melyek elhallgattak, hogy haljan k, térdén állva beszélt hozzá, mint a hogy a templomban imádkoznak.

— Oh, ho yan szeretlek! Oh, hogyan imádlak! miért futsz hát e szavak elő! Aztan mondott neki édes dolgokat. Mennyivel boldogabb lennék én, mondá, mint a virág, melyet a lepke fölkeres; mennyivel boldogabb lennék, mint a levél a vadrengeteg arnyán.

A herceg busan folytatta:

— Milyen kegyetlen vagy, hogy nem akarsz arczomra egy csókot adni! Erteném, hogy megtagadod tőlem azt a mérhetlen örömet, a miért úgy esengek, ha csak rólam volna szó, akit te nem szeresz annyira. De oh kegyetlen nem gondolsz orangyalodra, aki siratja fehér szárnyát.

Feleded, hogy nekem visszaadva a csókot, neki visszaadod a szabad repülést a felhők paradicsomának csillagai között? Milyen boldogtalan, mennyire szánalomramelő! Itt vonsozja magát a sáros földön a helyett, hogy uszna kejelegve a hajnal rózsás felhői között, aki a nap sugaraitól szokott fényleni, fákó a föld porától.

Láttál már vad geriet, mely felig holtan az ágra akar röptüni s nem bír? Ehez a madárhoz hasonlít ő. Ah! a szegény! Hamár nem érzesz irgalmat irántam, légy irgalommal ő iránta s szánd el magad, tégy engem boldoggá, hogy ő legyen az!

7Valószínűleg ezt megfontolva engedett a leányka. Ugy gondolta, hogy kötelessége beleegyezni egy ember boldogságába, egy anygal boldogságaert és lassan azzal a vonat, kozással, ami annyira felfokozza a vágyatajkai közeledtek a rózsás, fiatal arczhoz. Aztan rátapadtak. Az ágak megrezdültek. Az anygal röptül el örvendezve két szárnynyal.

napirendre kitűzött indítvány már ugy is lenne fogalmazva, hogy annak tárgyalása s elfogadása bűncselekményt fog képezni, a rendőrség törvényes joga lenne azt megakadályozni. Nemcsak joga lenne, de köteles égmulasztást követne el, ha meg nem akadályozná a törvényben tiltott lazítást, vagy valamely erőszakos fellépést a fennálló társadalmi rend ellenében.

Amde a szocialista kongresszus tárgysorozatába egy ilyen pont sem volt. A rendőrség mégis kettőt törölt. A rendőri cenzurának áldozatul esett egyik pont arról szól, hogy a szocialista apak vigyek el tíz évesnél idősebb gyermeküket a munkásképző egyesületek felolvasó üléseire. A másik pont a Bánffy-kormány által elkövetett jogtiprások és kiutasítások visszavonását várja az új kormánytól.

Az új Protmann erre azt mondja, hogy nézete szerint

»nem engedhető meg, hogy hatósági intézkedéseket népgyűlés jellegű bíró nyilvános gyűlékezeten tárgyaljanak.»

Ez rendőrállamba való, hallatlan megokolás. Hiszen éppen arravaló a gyűlékezési jog, hogy a polgárok a gyűléseken a különböző helyi, megyei vagy állami hatóságok sérelmes vagy sérelmesnek vélt intézkedéseivel szemben állást foglalhassanak, az orvoslás módjáról tanácskozzanak, valami felebbezést, vagy a képviselőházhoz való kérvényezést elhatározhassanak.

Mi értelme lenne magának a kérvényezési jognak, ha népgyűléseken nem lehetne a hatósági intézkedésekről szólni?

Rudnay főkapitány »nézete« szerint nem lehetne például a főváros polgárságával a vizvezeték kérdésében sem gyűlést tartani, mert hatósági intézkedéseket nem lehet gyűléseken tárgyalni.

A rendőrség évi jelentéseiből tudjuk, hogy a mikor a főkapitányság valami orfeum-előadást engedélyez, az engedélyezés feltételei között ott van, hogy a zengeráj színpadán nem szabad a hatóságot bántani s így nem lehet orfeumi színpadi alak a »Mihászna András.« Ennek sincs ugyan jogalapja, de értelme mégis van. Érthető, hogy a rendőrség a tőle függő engedélyben kiköti, hogy őt magát ne figurázzák ki.

De népgyűlés és orfeumi színpad nem egy dolog. Az orfeum fennálhat a hatóság kigunyolása nélkül is, de ha a népgyűléseken sem engedik meg a hatósági intézkedéseknek a bírálatát, akkor nincs gyűlékezési szabadság.

A főkapitány eljárása minden törvényes alapot nélkülöz. A főkapitány nézete nem lehet jogforrás.

Rudnay jó házelnök lett volna a Bánffy korszakban. Akkor hamarjában véget vethetett volna, az obstrukciónak azzal hogy törvény ide, házszabály oda, az ő nézete azonban az meg az.

A főkapitány nézete kedvéért rendőrállam má nem leszünk, e habár szocialistákról is van benne szó, a törvény, jog és igazság korszakában az ezekkel ellenkező nézeteknek el kell nemulniok.

A X. és XI. betiltott két program pont így hangzott:

X. Indítványozzuk, hogy az 1899. év április 2. és 3-án tartandó pártkongresszus utasítsa a pártvezetőséget, hasson od, hogy a megbukott kormány által elvtársainkon

elkövetett jogtiprások, a jogtalan kiutasítások a jelenlegi kormány által visszavonásnak.

XI. Határozza el a magyarországi szocialdemokrata párt kongresszusa, hogy mindenütt ahol szocialdemokrata alapon álló szervezetek, vagy munkásképző egyesületek lettek, a szülők tiz éven felüli gyermekeiket is elvíggyék az előadásokra, hogy pótolhassák azt, amit az iskolában elmulasztottak.

Ezeket a főkapitány azzal tiltotta le, hogy — ezete szerint — nem engedhető, hogy hatóság intézkedéseit a népgyűlés jellegével bíró nyilvános gyűléseken tárgyalják; más részt pedig, mert a törvény megmondja, hogy a gyermekek mily korú s mily módon vehetnek részt a gyűléseketben, illetve mily módon nevelhetők.

A khinai foglalás.

Ez a tervezet még Magyarországon is kezd hódítani. Hiszen nekünk majmolni kell a nagy németeket és nagy tengeri hatalmakat is, mert látjuk, hogy az európai nagyhatalmak osztozkodnak a kínai birodalmon. Miért ne tartanók mi is a zsákok? Anglia, Franciaország és Oroszország most tárgyal a cunghjámennel a Szannum-öböl átengedése dolgában. Dánia is készül Kinába. Csak Ausztria és Magyarország nem reflektál Kinára, legalább mikor a lapokban megjelent az első hír, hogy monarkának is Kinába készül, a külügyi hivatal a leghatározottabban megczáfolta. Most, hogy a Szaidán korvetten amerikai utjából Kinába parancsolták, ismét fölmerült a hír, hogy Ausztria és Magyarország a nagyhatalmak példáját követve, biztosítani akar magának egy darabot a fölosztásra kerülő menyei birodalomból. A Szaidán kívül ez idő szerinti három hadihajónk van még a kínai vizeken: a Frundsberg és Donau korvettek s a Kaiserin Elisabeth nagy hadihajó. Ausztriának és Magyarországnak ha csakugyan foglalni akar, a foglalással sietnie kell, mert a kínai tegeparton még csak egy szabad hely van, Fukien tartomány, a part többi része mind bel tartozik már egyik vagy másik ország hatámi körébe s Fukienre a japánok is rávetették a szemüket.

De éppen az a kérdés, hogy foglalnia kell-e?

Nemelyek azon tagadó felfogással szemben, hogy Magyarországnak nincs érdeke Kinában, miért áldozzon pénzt és vért tisztán az osztrák érdekekért, fejtegetik, hogy a kínai gyarmatból Magyarországnak is haszna lehet.

Tény, ugymondják a többiek, hogy Ausztriának fejlett iparával ma nagyobb szüksége van Kinára, mint Magyarországnak. Nem szabad azonban mindenekelőtt megfontolkozni arról a szoros viszonyról, mely Magyarország és Ausztria között fennáll; és ha ezt kellően méltányoljuk, világos lesz előttünk az is, hogy Magyarország érdeke egy erős Ausztria. Tudjuk, hogy a szerencsétlen belpolitikai viszályok mennyire földülték Ausztriát és hogy a kiegyezés függő kérdése mennyire aláasta Ausztria gazdaságát, a nélkül, hogy az Magyarország gazdaságának használt volna.

Ha tehát nem hallgatunk a szűkkeblű önzés szavára, mely csak rövidlátó politikanak lehet kifejezője és módot nyújtunk arra, hogy hogy Ausztria ipara, idő múltán újabb piacot teremtsen magának, nemcsak szövetségességünket és ezuttal magunkat is erősítjük, de Magyarország főszabadulva az osztrák ipar teljes nyomásáról, könnyebben látathozza saját iparának megteremtéséhez. Harmincz év óta annyi pénzt költünk a fumei kikötőbe, hogy végzetes hiba volna elszalasztani a legkedvezőbb alkalmat, hogy ezt az egyetlen kikötőket fejlesszük és besorozzuk a nagy nemzetközi kikötők közé. A Kinával való reláció nemcsak pari, hanem kereskedelmi is lesz és a magyar gazdasági politikának arra kell irányulni épp úgy a Balkánnal, mint esetleg

Kinával szemben, hogy az összeköttetést első sorban behozatallal létesítsük. Ugyanaz, a mi a Balkánra nézve áll, lesz irányadó egy pár év múlva Kinára nézve is. A kereskedelmi összeköttetés a Balkánnal és Kinával siettetni fogja Magyarország gazdasági fejlődését is, a mely sajátos viszonyainál fogva adva van. A kivándorlás kérdését is érintethetném e helyen és talán jogosult a föltevés, hogy ha a felsőmagyarországi kivándorlás Amerika helyett Kína felé venné útját, nem volna-e hasznosabb az országra nézve. Magyar kereskedők tenleg vannak már Kinában és hogy ezek védelméről gondoskodni kell, az csak természetes.

A magyar ember mindenütt a külföldön, különösen a tegeparton tul oly kiváló gyarmatosítónak bizonyult, kiünő tulajdonságainál és intelligenciájánál fogva, hogy szinte biztosra vehető, hogy Magyarország Kinában is gyorsabban jutna zöld agra, mint Ausztria. E mellett a magyar ember a messze távolban is magyar marad, ami az anyaországra való tekintettel óriási előny, amit Ausztria polgáraitól nem mindig lehet elmondani. Mindezeknél az okoknál fogva azt hiszem, így szól a levél vége, hogy Magyarország közveleménye szívesen üdvözlölné a Kína felé irányuló expedíciót, ha az irányadó körökben valóban terveznek.

Ezen a kalandos politikát pártfogó sőt ajánló közleményre rövid kérdéseket teszünk fel, a mire mindenki megadhatja önmaga a feleletet.

1. Ausztria iparának a kínai piac megszerzésével való terjesztése csakugyan érdeke-e Magyarországnak. Magyarországnak nem is konkurrál már ipari termékeivel Ausztria, ha Kinába vihet. Távot keresi azt, amit közelebb megtalál?

2. Mit akar kivinni Magyarország Kinába? Megerdemli-e vagy csak kiegyenlíti-e a haszon a költségét, amibe ez a távoli kereskedés és annak védelme kerül még akkor is, ha Magyarország ipar állam volna és feleslegének közelebb nem kapna piacot?

3. Van-e Magyarországnak gyarmatosításra való nép feleslege?

4. Ki bírna-e még a tót munkás is a versenyt a kínai Kuli-val mely Amerikát is elönti? stb.

5. Vagy talán keresztényen missziót kell ott védeni és terjeszteni?

BELFÖLD.

Az Orosházai kiállítás.

Orosháza, apr. 3. Az oroshazi iparkiállítás st vasárnap nyitották meg. Földszített külön vonat vitte Gyuláról: Lukács György főispánt, a védnököt, a khez csatlakozott Csabán Szterényi József osztálytanácsos, a kereskedelmi miniszter képviselője, Sombori Lajos kir. kamarás, főrendiházi tag, az iparügynek lelkes barátja (eléri Mor iparegyet igazgató, Fabry Sándor alispán s a községek és ipartes ületek küldöttel. Nagy ováció tárgya volt Thék Endre, a kiállítás megteremtője. Itt volt Zay Miklós képviselő is. Ovációkkal fogadták Zsilinszky Zsuzsannát, a városi tanács elnökét, mely midőn Orosházára berobogott, Ambrus Sándor mondott szép fogadóbeszédet. A bevoulásnál árvalányhajas száz tagu banderium nyitotta meg a menetet. Mindannyi egyforma nemzeti öltözetben volt. Ezután diszes kocsisor következett. A pavillon előtt Székács István előök mondott lelkes üdvözlő beszédet. A dalárda a Szózatot elénekelvén Lukács György megnyitó beszédet mondott. A tarsadalmi bajokat — ugymond — az fogja megjavítani, ha minél fejlettebb iparunk lesz.

A kiállítás megnyitása után megismerlették a kiállítást. A keresztelaku pavillon óriási épületét Sülle Pál emelte. Benne 7 csoport van elhelyezve s kétezernél több kiállítási tárgy. A kivalóbbak Békési kosárfonó iskola kiállítása, Tafler Jakab seprűgyarának izléses nagy kollekciói; Szilá Jenő templomi sző-

széke és portálék, Tóth Sándor mérlegei, Harányi Ferencz kovács munkája. Thék zászlóaljának izléses tanszeréi és ipareszközei. Két órákor banket volt. Lukács főispán a királyra mondott felköszöntőt, majd Hegedüs miniszterre ürité poharat. Fabry Zsilinszky Mihály, Zsilinszky Thékét köszöntötte fel, akit percekig éljeneztek, épp úgy Lukácsot, kit Székács köszöntött fel.

Hetfőn Turkeve iparosai és H. Vasárhely csoportosan megnézték a kiállítást. Délután külön vonattal érkezett a gazd. egyet. vándorgyűlése. Ez alkalommal Zsilinszky Endre igazgató elnök mondott beszédet.

Debreczeni Endre a gazdasági beszerző szövetkezetekről szözlött. Zsilinszky István a léte-nyésztésről terjesztett elő határozati javaslatot. Vasárnap délután nagy látványosság volt: orosházi lakadalmi menet, melyet Szalay József főszolgabíró, az azilis rendezőbizottsági elnök vezetett és mutatott be. A kiállítás 2 hétig marad nyitva. Arányai minden látogatót meglepnek.

Színház.

Négy előadás.

Ünnep első napján két előadásban gyönyörködhetett a debreczeni színházlátogató közönség, melyek érdekességét új erők fellépése is fokozta. Déután ifj. Szathmáry Árpád mutatkozott be Tóth Ede Tolonczában s Kontra Fridalin kis szerepében mindent megtett, a mit a szerep természete megengedett. Az előadók közül F. Kállay Lujzát igen szép játékáért és énekéért, F. Csizságházy Erőlt és Fényéryt művészi alakításukért, Karacsóti énekéért illeti dicséret, mert játékában a szerep nem tudása nem engedte érvényesülni. Igen jól oldottak meg kissebb feladatukat Kiss Irén, Serfőzy Zseni és Sziklái is. A darab harmadik felvonását annyira meghúzták, hogy azzal Tóth Ede remekét valóságos lörmunkává tették. Határozottan tiltakoznunk kell az oly ünnep délutáni előadások ellen, melyek kényelem vagy idő rövidsége miatt ily barbarizmusra vezetnek.

—a—a.

Este Rákosi és Beöthy alkalmi darabja az Aranylakodalom szép számú közönséget vonzott a színházba. Az előadásnak, amely erősen vasárnapias nivón állott, különös érdekességet kölcsönzött az a körülmény, hogy ebben a darabban mutatkozott be a debreczeni közönségnek az új szerelmes színész; Tóth Elek. Lobumirskyt, a hős lengyelt játszott, bizony nagyon kevés sikerrel.

Bemutatókozása nem volt valami szerencsés. Pedig ennél már halásabb szerepet sohasem fog játszani. Alakításáról a legjobb akarattal sem mondhatunk kedvezőt. Páthoszzal szavalt, mozdulatai szegletesek s ami a legfőbb hibája, nincs tiszta organuma. Ennyit első fellepéről.

Husvét hélfőjének délutánján Lupa cius Vagabundus, vagy a három jó madár került színre. Az előadásról komolyan nem is lehet beszélnünk, de egyet nem hallgathatunk el. Szaz az, hogy Tóth Elektől, mint új tagtól elvárhattuk, hogy megtanulja szerepét s im a legnagyobb meglepetésünkre azt k lett tapasztalnunk, hogy ideoda kapkod s ha Tanay és a sugó egyesült erővel segítségére nincsenek, az előadás okvetlenül megakad. Ez a dolog semmiesetre se mutat na y ambicióra.

Este Csepreghy régi, de nagyon gyöngy

népszínművét, „A szép asszony kocsisát» adták zsufolt ház előtt. Az előadás vontatottságát nagyban előmozdította az általános kétségületlenség. Csaknem mindegyik szereplő rássorult a sugó jóakarátára. Kivételt képez ifj. Szathmáry Árpád, a ki tisztességes sikerrel játszotta meg Basa István szerepét. Szathmáryban egészséges humor van, ügyesen mozog a színpadon s értelmesen beszél. A közönség kitűnő alakításáért többször hívta a lámpák elé

A szereplőkhöz nincs több szavunk, de van az igazgatóhoz. Már többször felemlítettünk s figyelmébe ajánltunk az igazgatónak egy kóristát, aki feltűnési viselkedéséből úgy viselkedik a színpadon, hogy valósággal megbotránkoztatja a jóízű közönséget. Nevet nem említettünk, remélvén, hogy az igazgató anélkül is tudni fogja kiről van szó s ismert erélyességénél fogva megrendszabályozza a rakoncátlan kóristát. Miután felszólalásunk süket fülekre talált, felhívjuk ismét az igazgató figyelmét Marosi kardalost, aki tegnap izléstelen viselkedésével s hangos kiabálásával erősen próbára tette a jóízű közönség türelmét. Marosi urnak pedig csak annyit mondunk, hogy ne tévessze össze a színházat valami utszéli csárdával.

Táviratok.

Tanár mint választott bíró.

London, apr. 3. A »Times«-nek jelentik Ottavából, hogy Matzen kopenhágai tanárt a brit és orosz kormány választott bíróvá választotta annak az eldöntésére, hogy Oroszország azért a kanadai klippekajóért, amelyet 1802-ben a Behring-szorosban eloptak, kárterítéssel tartozik-e és ha igen, — mennyivel.

A mexikói elnök üzenete.

Mexikó, apr. 2. A kongresszust megnyitó előki üzenet azt mondja, hogy az 1897-98-iki állami zarszámadás egy millió peso föléleget mutat ki. Az 1898-99-ki költségvetés előreláthatólag kedvezőbb lesz, mert az első félévben a rendes bevételek meghaladtak a 28 millió pesot, vagyis harmadtól millió pesóval többre rugtak, mint az előző költségvetési év megfelelő szakában, ami természetes következménye az ország kielégítő fejlődésének. A mexikói értékpapírok értékének emelkedésénél fogva valószínű, hogy a törlesztésekre szükséges kiadások csökkentése nem nagy idő múlva lehetséges lesz. A speciális garanciák nélkül való mexikói értékpapíroknak az európai piacokon tapasztalt kedvező fogadása azt bizonyítja, hogy a mexikói értékpapírokat külföldön egyre szívesebben látják.

Kína.

London, apr. 3. A »Times«-nak jelentik Pekingből: A kínai hatóságok hivatalosan tudatták a tien-cini brit konzullal, hogy a nemrég megnyitott csingantani kikötő egész partszegélyét megtartják a kínai gépgyár- és bányatársaság számára. Ez az eljárás egészen hatástalanná teszi a kikötő megnyitását, mert az említett társaságnak monopóliumot ad.

A német követség és a csungli-jamen közötti barátságos maradt a viszony, dacára annak, hogy egy fegyveres német detachement kínai területen keresztül Icsau megszállására indul. Még nem tudják, hogy a német katonaság már oda érkezett-e. Kínai r szóró híre jár, hogy a németeknek nem szegülnek ellen.

Li—Hung—Csang tegnap hosszas kihallgatáson volt az özvegy császárnénál, aki nagy kitüntetésekkel fogadta.

Peking, apr. 3. (Reuter.) Icsauból még nem érkeztek jelentések, mert ezzel a helységgel nincs távirati összeköttetés. A »Gefion« német cirkáló hajó Antungvej-nel vesztegel,

ahol jó kikötő van. A kínai kormány csapatakat rendelt ki Kiacsau közelebe az idegenek megvédésére. A németek eljárását általában helyeslik, lévén ez az egyetlen mód arra, hogy a kínaiakat megtanítsák az idegenek életének és vagyonának megoltalmazására. Egyébiránt nem nagy politikai jelentőséget tulajdonítanak az esetnek.

Halálozás.

Páris, apr. 3. Michelet-né, a híres történet író özvegye itt meghalt.

Ujságírás a vidéken.*

Egyszer egy okos vezércikkben azt olvastuk, hogy a hivatalos közegek főleg két embert nem szeretnek. az ügyvédet meg az újságíró. Mind a kettő mögött az emberiség legnagyobb és legszentebb tradíciói állanak, legnagyobb és legfontosabb tradíciói állanak, mind a kettőnek nagy a hatalma, mind a kettő tehát kellemetlen. Mind a kettő szétpiszkálja az apró panamákat, kikotorja a piszkos kis bűnöskeket és mulasztásokat, mint a kettő büntet.

Ezt most két cikk tette aktuálisá. Az egyiket egy színész írta, a másikat egy újságíró. A színész öt sorban napirendre tért a vidéki újságírás fölött gondolva.

— No ezekkel ugyan elbántam — az újságíró pedig hosszú és érdekes cikkben elmondta az ő összes nyomorúságait.

Arról volt szó, hogy a debreczeni újságírók napirendre tértek Zivuska Jenő darabja fölött, amelyet ott előadtak s a mely most az Akadémián pályadíjat nyert. A színész megírta a vidéki színi kritikát, ami ketségkívül halas természetűre vall. Alapjában véve neki igaza van. Az újságíró ebben az esetben is karriert csinál, de mindig a másét. Például a színész úgy köszönheti a hírnevét az újságíróknak, mint az életét az anyjácak, ezt ugyan bizonyítani se kell.

Mi meg — a publikummal együtt — ott tartunk, hogy teleírjuk a papirost színészek kalandjaival, — ismertekké tesszük őket az országban, úgy foglalkozunk velük, a hogy csak harmuk-negyük érdemelne meg valamennyi közül. A színész jól teszi, ha kicsufolja a vidéki kritikát, megbünteti így azt a mulasztást, hogy az ő neve többször olvasható a lapban, mint a legjobb festőké, íróké, szobrászoké, zeneszerzőké, — a művészet teremő apostolaié. A színész helyesen cselekszik, ha haláttalan, mert sietteti annak az időnek az eljöveteletét, a mikor — mint külföldön — majd hátul, valahol eldugva irnak róla néhány szót a lapok, nem úgy mint most.

Ez az egyik oldala a dolognak.

A másik Ujlaki Antal bajtársunknak a cikke, melyben művészi módon rajzolja meg a vidéki újság író életét. Ismeri minden olvasóját, le kell számolnia mindenkinek a győngeségeivel, a panamáival, vigyaznia kell, hogy ezt ne dicserje, mert akkor az megharagszik. Reggeltől reggelig gyűléseken. kihallgatáson, színházban, balban van, mert jaj, ha valami kimarad a lapból. Hogy fedezhesse föl így a Zivuskákat? Ez mind igaz.

Azt azonban nem írja meg Ujlaki, hogy milyen tényező az újságíró a vidéken.

E sorok írójának meggyőződése az, hogy a vidéki újságíró nagyobb kulturális tényező, mint a fővárosi. Itt sok a lap, sok az ellentétes vélemény, sok a tekintély, míg vidéken a nyilvánosságot egykét lap képviseli. A vidéki koléga mindenről ír, beleavatkozik a legapróbb helyi dolgokba, gyökerében fojtja el a panamát, izgat a jó érdekében. A vidéki kollega hatalmasabb a maga kis körében, mint a fővárosi zsurnaliszta.

Azt azonban viszont nem lehet tagadni, hogy ezért megfelelően kisebb a doctációja, szerényebb az élete s igen sokkal kevésbé szeretetik hivatalos helyeken, mint a pesti. Ezek az emberek küzdenek a maradisággal, a gabszágokkal, a tudatlansággal és az elettel.

* A Budapesti Napló husvétii számából veszkü át ezt a cikkelyt, amely ritkán tapasztalható elismeréssel beszél a vidéki sajtó munkásságáról.

Küzdenek mindvégig, valami prófétaszerű lázzal, talán azért, mert oly közvetlen tanui a hatásuknak. Azért felrehuza a száját a kasszinóbál rendezője, ha az újságíró frakkja kopott. Azért ha csak lehet, ütnek egyet rajta, ki hagyják innen is, onnan is, ha ugyan nem félnek tőle.

De ő otthon aztán elégedett az életével s ha újra kezdhethé, újra kezdené. Talán mert érzi, ha leül a szerkesztőségében, hogy most ő egyedül képviseli itt a haladást, a kritikát s hozzászólás jogát s a népet. Reménykedik, hisz majd megjavul a helyzet. A lelke mélyén lobog a prófétaság tüze, a nélkül, hogy tudná. Megy a maga görgyös útján és nem törődik azzal, ha bántják. Csak néha, a mikor nagyon is a mesterségét érintő bántás éri, jajdul föl, mint aban a cikkben.

— Há ne maradjon visszhang nélkül a szava. Legalább is olyan fontos tényezője ő a nemzeti haladásnak a vidéken, mint a színész. A vidéki színészre egyre foglalkozunk: legyen a vidéki újságíróról is szó. A színész, azzal, hogy a színpadra lép, még nem színész ha ir, rögtön újságíró az ember.

Es a legrosszabb vidéki lap is nyom annyit a kultura mérlegében, mint a vidéki színház. Legyünk már egyszer igazságosok a névtelen harczosok iránt is és adjunk igazat annak a színészembernek, aki csak mir nichts, dir nichts leszolja a vidéki kritikát.

Igaza van neki, mert úgy kell nekünk.

M. F.

H I R E K.

A varróleány szerelme.

A husvétii ünnepek alkalmával a feltámadás napján ünnepies hangulat szállta meg az emberek szívet. Feledvén a földi bajokkal teljesen átengedte magát mindeki az örömmnek és a mig mulatozsnak. Egy kis bolondos szívű varró leány azonban nem tudott ő ünni az ünnepnek, sőt még az életnek sem, mert a keserű csalódás fegyvert adott a kezébe, melylyel meg akart válni fia' al életétől.

Frank Mária a neve ennek a bohó szívű, ábrándos leánykának, aki fiatalos szívének egész hevével szerete't egy deli katonát. S amikor megtudta, hogy szerelme reménytelen, mert érzelmei nem találják viszonzásra, úgy érezte, hogy nem bírja ki tovább az életet, a mely neki oly keserű csalódást hozott.

Elment tegnap délután ideáljának a lakására, magára zárta az ajtót, aztán elővett egy hatlövetű forgópisztolyt, odairányozta szívéhez, melyet már ugys összetör. a csalódás s megnyomta a ravaszt. Éles dördülés hallatszott s a szerencsétlen leány véresen bukkolt a padozatra.

A lövés zajára elősietett az inas, aki betörvén az ajtót, rémülten látta a földön fetregő varróleányt, amint kezében görcsösen szorongatja a gyilkos fegyvert. — Rögtön a rendőrségre futott, honnan az ügyeletes rendőrbiztos intézkedésére dr. B a l k á n y i Ede kerületi orvos ment a helyszínére.

Megvizsgálván a leányt, konstátálta, hogy a golyó a baloldalon hatolt a tüdőbe. Esméletlen állapotban vitték a kórházba, a hol lázasan, élet-halál harczot küzdve, — fekszik.

Mint utólag értesülünk, Frank Mária, az öngyilkos varróleány ma délelőtt 10 órakor kinos szenvedés után meghalt.

* Boczkó Sámuel — egyházi felügyelő. A debreczeni ág. hitv. ev. egyház tegnap tartott népies közgyűlése a Weszter István lemondásával megüressedett felügyelői tisztségre egyhangulag és nagy lelkesedéssel

Boczkó Sámuel városi főrendörkapitányt választotta meg, aki nyomban letette a hivatali esküt és szép beszédben fejtette ki programját. Gondnokka pedig a lemondott Szliuka István helyére pedig Forgách Karolyt választottak szintén közfelkiáltással. A most folyó alesperes választásnál a debreczeni egyház B o r t n y i k György kölcsei felkészre adta szavazatát.

* **Jóváhagyott alapszabályok.** A debreczeni polgári kerékpáregyesület alapszabályait a belügyminiszter mai leiratában jóvá hagyta.

* **Kinevezések.** A debr. kir. ítélőtábla elnöke Gozsa Janos nagybányai lakos végzett joghallgatót a debreczeni kir. ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű joggyakornokká nevezte ki.

A magy. kir. pénzügyminiszter Hering Andor debreczeni lakost ideiglenes minőségű kataszteri irattárt kezelő irodatisztnak nevezte ki.

* **Önkéntesek itthon.** Nagy az öröm a 39-ik gyalogezredben szolgáló debreczeni önkéntesek körében. A nagy örömet az a kellemes tartalmú napiparancs hozta meg, amely szerint azok a 30-as debreczeni önkéntesek, a kik az első felévet Nagy-Váradon töltötték, a másodikat nem ott, hanem edes otthonukban Debreczenben szolgálhatják. — Holnap szerdán reggel még mindannyian jelentkeznek Nagyváradon és déluen már jönnek vissza, még pedig csillagokkal, — mert most kapják meg az első — elméleti — felévet után a páros csillagot — már az a ki kap.

A honvéd gyalogság, úgy szintén a lovasság önkénytesei, kik Budapesten voltak önkénytes iskolában, szintén be lettek osztva ezredükhöz, illetve századukhoz a második — gyakorlati felévre.

* **Véres fizetés.** Arra csak akad eset, hogy egy-egy fodrász segédnek megtéved a borotvája és szőr helyett bőrt talált, de az már ritkaságba megy a maga nemében, hogy a vendég maga ragadjon bicskát s azt vágja a segédbe. Pedig az ünnepen ez is megtörtént. Szikszay Aladár Kossuth-utczai fodrászüzletében ugyanis egy Hoffmann Márton nevű napszámos tért be. Borotválkozni akart és Szabó Kálmán segéd foglalatzkodott körülötte. Hoffmannak nem tetszett a műtét s cifra szavakban adta ezt a segéd tudtára s hogy az védekezni mert, az atyafi egészen dühbe borult, kést rantott elő s a megrémült segédre rontott. A veszedelmes támadás ellen a szegény segéd jobb kezével védekezett s a késelő vendég ezt a kezét szurkálta össze. Sok időbe került, míg a késelő vendéget lefűlélhették s át adhatták a rendőrségnek.

* **Magyar név.** M i k l o v e c z József debreczeni lakos Adamra változtatta nevét a belügyminiszter engedélyével.

* **Korcsmából a kórházba.** Négy riadalom támadt vasárnap a Csicsogó egy korcsmájában hol egymunkás kínzésű ember hirtelen eszméletét veszítve rosszul lett. A rendőrséget értesítették, ahonnan intézkedtek, hogy a beteg a kórházba szállíttassék. A beteg a kórházban kissé magához tért. Cseppentő Andrásnak mondta magát, valószínűleg az ünnepi ital ártott meg neki, a mi miatt egy kis időre meg ápolás alatt marad.

* **Félaru jegy a vidéki színészeknek.** Az orsz. színészegyesület testületileg tisztelt Hegedüs Sándor keresk. miniszternél, kérve, hogy a vidéki színészeknek ennedélyezzen kedvezményes áron vasuti jegyet. A színészegyesület tanácsának legutóbbi ülésén bejelentették, hogy a kereskedelemügyi miniszter leirt a vasuti kedvezmények ügyében, — a mely régóta foglalkoztatja a vidéki színészetet. A miniszter kedvezmény alakjaként félaru menetjegy váltására jogosító igazolványt alapított meg, 200 ürlapot engedélyezett az egyesületi irodának és a tagok, akik évközben

szervezési célból utaznak, az egyesülethez folyamodhatnak a kedvezményért. Kötelessége, hogy a kedvezően elintézett, valamint a visszautasított kérvények jegyzékét az egyesület lapjában időnkint közölje. Félaru jegy csak 10 zónánál hosszabb utra e gedélyezhető, meg pedig lehetőleg szerényebb sorsu tagoknak. — A társulatok együttes utazásainak esetére az eddigi kedvezmények érvényben maradnak. A tanács hálával vette tudomásul a miniszter leiratát.

* **Andrée.** Egy Stockholmból érkezett távirat szerint Martin Asszistentől, aki azért utazott Szibériába, hogy az Andréeról legutóbb érkezett hírek megbízhatóságáról meggyőződjék, a következő távirat érkezett: »Tomszk, márcz. 31. Kikérdeztem Ljalit, aki azt állítja, hogy néhány kungur azt beszélte, hogy 3 holttestet találtak, továbbá egy szövettel bevont nagy és meglehetősen hosszú tárgyat, amelyhez fémrudakból alkotott állvány volt erősítve. A holttesteken világos ruha volt, amely nem hasonlított az orosz öltözethez. Csizmáik szőrrel voltak bélelve. — Krasznajarszkba utazom s onnan az aranymezőkre megyek. Semmi baj. Martin.«

* **A pápa állapota.** XIII. Leó pápa állapotáról a Pol. Corr. megbízható forrásból azt az aggasztó értesülést nyerte, hogy a hivatalos jelentések ellenére, — a melyek azt állítják, hogy a pápa egészsége már teljesen helyre állt — a szent atya jobbulása lassan ha ad halad és ereje alig gyarapszik. Remélhető azonban, hogy a szent atya a válságot le fogja győzni. Azonban félt, hogy még hosszú ideig gyöngyölkedni fog s alig bihető, hogy rendes munkáját a szokott módon egyhamar végezhesse. Nagyon aggodnak a vatikánban a forró nyári időszak beköszöntése miatt is. Ha a mostani gyengeség tartós marad, akkor attól kell tartani, hogy a szent atya lassu, de feltartóztatlan kóroak esik áldozatul, a mely hónapokig is eltarthat, de meg nem szüntethető. A jelen pillanatban az konstátálható, hogy a pápa kegtelen az egyház diplomáciai ügyeivel komolyan foglalkozni és ezért minden függőben marad. Ezért nem intézik el a consistorium kérdését és ezért nem nevezik ki a párisi nunciust sem, valamint elintézetlen marad sok más ügy is.

* **Reménybeli védnök.** Az általános egyetemi segítő-egyesület, mely szüntelenül igyekszik a szegény egyetemi hallgatók nagy nyomorán enyhíteni, most azon fáradozik, Ferencz Ferdinánd trónörökösöt nyerve meg az egyesület védnökéül. A tudományegyetem rektora utján levelet intéztek a trónörökös udvarmesteréhez, a ki ma udvarias levelet intézett az egyesület vezetőségéhez, melyben reményt nyújt arra, hogy a trónörökös elfogadja az egyesület védnökéget.

* **Gyász-jelentés.** A mindenható Ur Isten hét-heti földi lét után magához vette szeretett édes kis leányunkat, illetve testvérünket Annuskát. A drága kis halott hűlt tetemeit a Szent-Anna utczán 31-ik szám alatt fekvő hazból a Szent-Anna-utczai róm. kath. sirkertben 1899. év április hó 5-ik napján délután 5 órakor fogjuk örök nyugalomra helyezni. Debreczen, 1899. év április hó 4-ik napján, Gajzágó Béla atya. Geréby Ilona, anya, Gajzágó László, Gajzágó Ilona, Gajzágó Margit testvérek. Áldás poraira!

* **Rákóczi hamvainak hazaszállítása.** II. Rákóczi Ferencz hamvainak hazaszállítása érdekében újabb fontos lépést tett az a fővárosi tanárokból alakult bizottság, a mely a hazafias mozgalmat nemrég megindította. A bizottsággal gróf S z é c h e n y i Ödön basa, a szultán főbadsegéde levélben tudatta, hogy a hazaszállítás főakadálya a lazarisita rend, mely konstantinápolyi templomában féltékenyen őrizi a szent ereklyéket és azok kijadásáról tudni sem akar. A bizottság most V a s z a r y Kolos biboros herczeg primashoz adott be folyamodást, arra kérve a primást, hogy a r. kath. világ fejénél, XIII. L e o pápánál eszközölje ki, hogy a nagy fejedelem hamvainak további őrzésétől az erre fogadalmat tett lazarisita rendet mentse föl és utasítsa arra, hogy a magyar törvényhozás által e célra kiküldendő bizottságnak

a szentelt hamvakat Budapesten leendő eltemetés és megőrzés cséjájából engedje át. A bizottság a herczegprimás válasza után fog lépéseket tenni a székes-főváros törvényhatóságánál, valamint a törvényhozásnál.

* **Törvényszéki végtárgyalások.** A f. heti bünügyi végtárgyalások a következő sorrendben tartatnak meg: 1899. év április hó 5-én szerdán: Lévi Lipót s társa ellen sikkasztás büntette, Steiner Gyula ellen vett. bukás vétsége és Hajdu József s neje ellen lopásbüntetett miatt; április hó 6-án, csütörtökön: Erdei János s társa ellen lopásbüntetett és M. Nagy Károly ellen s. t. sért. büntetett miatt; április hó 7-én, pénteken: Kovács István ellen összbüntetett, Tatar János ellen lopásbüntetett, Rác Lajosné ellen orgazdaság büntetett, Jakab Mihály s társa ellen lopásbüntetett, Csengeri László ellen becsületsért. vétsége, Leiter Imréné ellen gond. okoz. emberölés vétsége miatt. Ugyanaznap itelethirdetések. 1899. év április 8-án szombaton: Jöba Elek s társának Székely Imre ellen rágalmas és becsületsértés miatt indított sajtóper.

* **Dalestély.** Jól mulattak s kedves emléket vittek magukkal csendes otthonukba azok, kik a munkás dalegylet estélyén megjelentek. A dalegylet a töle megszokott precizitással adta elő énekszámait, melyeket hálas hallgatói többször megújraztak, minden számot újra kellett énekelni. Különösen a »Dalbokréta« cz. darab ketett nagy hatást, melyben kiválóban érvényesítette tehetségét az egylet tenorja, Makay Sándor ur szép és fűlbemászó magán szólójával. Az egész előadás bámulatosan összevágó s teljesen korrekt volt. A felfogás helyessége Keller Sándor egyf. karnagy mesteri tehetségét igazolja, ki ez egylet szellemi előhaladását teljes ambiciójával látszik munkálni.

A Margit diszterme zsufozásig megtelt. Szébbnél-szebb leányok, asszonyok jelentek meg, hogy egy kedélyes estét töltsenek el. A négyeseket 250 pár tánczolta. A mulatság virradtig tartott. A szünetek alatt világposta levelezőlap játékot rendeztek, melynek ajándéktárgyait, 2 db diszes arcképtartót Nagy Erzsike k. a. 195 db lappal; a második díjat pedig egy 3 felé nyíló csinos tükört Eagi Vilma k. a. 130 dbbal nyerte el, melyeket nekik a rendezőség az éjjeli szünetek alatt a társaság éljenzései között adott át.

Sajnálom, hogy a jelen volt hölgyek nővsorát nem tudom közölni, mert nem irtam össze. Bocásásanak meg hölgyeim, hogy csak most jut eszembe mulasztásom. Nem akarnék senki megsérteni a mellözéssel, tehát hallgatók. Végül meg kell említenem a Kiss Béla talp alá huzott lelkesítő zenéjét, ki teljes lelkesedéssel adta elő a szébbnél-szebb nótákat.

* **Kegyeletes ajándék.** Eamjanich János özvegyének, az isaszgi csata emlékére Kun Dániel, sárospataki bortermelő, földbirtokos, az alábbi sorok kíséretében küldött néhány palaczk tokaji bort; Diadalmas csaták hőse özvegyének, — ki biven őré meg szent özvegyi fátylat, — a vulcanikus tokaji hegylanczról, mely Rákóczyt, Kossuthot szülte. — egyiknek várátój, másiknak iskolájától — Isaszeg ötven éves emlékére — s a feltámadás ünnepére.

Különfélék.

Szabadságától megfosztott herczegnő
Rómából egy különös esetet jelenének, mely nem nélkülözi a regényességét. 1897-ik decz. 20-án egy előkelő római ügyvéd levelet kapott, melyből megtudta, hogy a Róma közelében fekvő Carina kastélyban Maria La Gaur di Carini herczegnő hosszabb idő óta szabadságától megfosztva él. Az ügyvéd jelentést tett az esetről a hatóságnak, mire a bíróság a Villa Carinához hajtatott, hogy az állítás mibenléteről meggyőződjék. A kastélyt zárva találták, mire egy ablakhz létrát tamasztottak melyen egy börtönhöz inkább, mint szobához hasonló helyiségbe hatoltak be. Ott találtak a már javakorán tul levő, de még mindig elég érdekes külsejű herczegnőt, ki midőn az ügyészt megpillantotta, örömeiben terdre borult előtte és kezét akart neki csókolni, a

miért őt a kínos fogságból kimentette. Ugyanabban a szobában feküdt a hercegnek vak leánya is súlyos betegen. — Az asztalon pedig szegényes ebéd maradékaik voltak láthatók.

A bíróság kiküldöttjei behatoltak a szomszéd szobába, melytől kenyelemmel volt berendezve. A nyugágyon hevert a hercegi birtokfelügyelő, Canuella és oly edesen aludt, hogy csak hosszas ebresztgetés után lehetett fölkelteni. Ő volt a zsáfnok, ki a hercegnőt és beteges leányát szabadságuktól megfosztotta és őket a legnagyobb nyomorban hagyta sínlódni. Canuella ugyanis hosszabb ideig bizalmas viszonyt folytatott a hercegnővel. A még fiatal felügyelő oly nagy befolyást gyakorolt a nála sokkal idősebb, de szenvedélytől elhódított hercegnőre, hogy rábirta őt, hogy névezze ki örökösévé, sőt értékpapirjait már most átadja neki. Kesőbb azonban viszálykodás tört ki közöttük és a hercegnő meg akarta változtatni végrendeletét. Canuella ekkor nyilvános botránnyal fenyegette a hercegnőt és annyira hatalmába kerítette az ideges asszonyt, hogy teljesen elzárta a külvilágtól és saját kastélyában fogva tartotta leányával együtt.

A római törvényszék a napokban tartotta meg a tárgyalást a rozslékü birtokfelügyelő ellen. Canuella minden furfangot és hazugságot felhasznált ugyan, hogy a megérdemelt büntetésétől megmeneküljön, de minden igyekezete kárba veszett, mert tizenkét napi tárgyalás után a törvényszék 6 évi börtönrre ítélte.

Nevető fejfák. A halottak országában, melyet olykor kegyelettel, néha borongós érzéssel keresünk fel — mikor t. i. kedveseinket ismerőseinket temetjük — borongós érzéseinkkel kirívó ellentétet képeznek a nevető emlék kövek, vagy fejfák.

Nevető kövek és fak!

No igen a magyar nép hagyományos humora, még a temetőnek sem adja meg magát, meg onnan sem hagyja magát száműzni.

Egy buzgó gyűjtő közül egy-néhány eredeti sírfeliratot,

Itt e sirban nyug-zik Balázsovics Orbán
Kinek egy nagy krumpli akadt meg a torkán,
S bár a felesége ütötte őt hátra,
Mégis bent maradt a krumpli a torkába,
Ez vitte halálba.

Sokat énekelt, míg
Kantor volt Kis Tonus;
De most neki kantál
A menyeyi kórus!

Pipájából épp a bagót verte,
Mikor őt a földig letépte
Közös ellenünk — a halál;
Igy ő kelme már többet nem pipál.

Gomba Jánost nem rég tettek ide
A kit a nadrágból kizárták a hideg;
Apja pedig Peter az öregebb Gomba
Most rukkol utána az paradicsomba.

Itt nyugszik Pu-
K János hu-
Szokkilencz éves,
Raszasadt a méhes,
És illetén képen
Ütötte őt képen:
A mestergerenda.
Aldas poraira!

Ezeknél jóval több kegyelet nyilatkozik a következő sorokban:

Azt jelenti a néma jel,
Itt nyugszik Bordaics Dániel,
Bíró, ügyvéd, polgar, barát, —
Sok szegény szív adja porát.
Mint ferj, maga volt a hűség,
S ez az első keserűség,
— Melylyel hitveset illette, —
Hogy: bánatba öltöztette.
Meghalt stb.

IRODALOM.

A „Zenélő Magyarország” zongora és hegedű zenemű folyóirat apr. 1. VII. füzeté rendkívül értékes zenemű tartalommal jelent meg. A minden újabb füzetet magától felülmúló törekvő, ma már zenekedvelőink által nélkülözhető hangjegy folyóirat annyi szép és értékes újdonságot ad a csekély előfizetésért, hogy valóban szenzációt képeznek annak minden füzeté.

A mostani füzet hozza: I. Szentirmay Elemértől: „Volt-e szived, volt-e felked?” igen szép magyar dalt. II. Blon Ferencz: „A tavasz bevonulása” pompás induló. III. Hartl Henrik: „Polonaise”-ét hegedűre zongora kísérettel. IV. Fonj-fonj cz. bájos szép esth. landi svéd dalt. Minden füzeté hasonló gazdag tartalommal jelenik meg a közkezdelt zenemű folyóiratnak. Egy egy füzet 10 oldalon a legszebb s legsikerültebb divatos zene-újdonságokat hozza negyedévre 6 füzet 60 oldal zeneművet ad 1 forint előfizetésért. Előfizetheti a most meginduló új évnegyedre csak a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalában Bpsten, VI. Csengery utca 62., honnan megismerésre mutatóvny-számot inyen és bérmentve küldenek.

Nyolcz levél. Bizonyára mindenféle ismerik egész Magyarországon azt a kitűnően szerkesztett képes heti lapot, a Magyar Lányok-at, amely rövid idő alatt annyira elterjedt, hogy talán egyetlen fiatal leány sincs, aki ne várná örömmel a vasárnapot, mely meghozza az ő kedves lapját. Ennek a nagy elterjedtségnek és közkezdelttségnek csak az az oka, hogy a lap jó, érdekes és változatos s így sikeresen versenyez minden külföldi importációval. Ma már hál’ Istennek sem a tanulóknak, sem a szülőknek nem kell aggodniok, hogy m. féle olvasmányt adjanak serdülő leányaik kezébe. Mindez már ismeretes a nagy közönség előtt. Kevesbé ismeretes, mert nem kerül nyilvánosságra a fiatal leánykák őszinte, majdnem megható ragaszkodása a lap s abból kifolyólag a szerkesztő iránt. — Ennek igazán érdekes tanubizonyossága az a sajátosság véletlen, amely most majdnem egyidejűleg 8 vagy 10 kis levelet hozott a szerkesztőségbe. Ezekben a levelekben meleg, szerető hangon bucsúznak el a kis lányok a szerkesztőtől és a laptól — mert immár ők a mai napon megszűntek kis lányok lenni, menyasszonyok lettek! Egyik másik levélnek kedves kísérfje a keltős arckép; megküldik sa vlogény arcképét is, hadd ismerje meg a szerkesztő is, ki lesz az ő kis olvasójának ezentul védelmezője, gyamolítója egy egész leten át. Mások meg igaz szeretettel hívják meg a lakodalmukra — az egész szerkesztőséget! És bizonyára a legnagyobb örömmel fogadnak is, ha elmennének. Ez is csak bizonyossága annak, hogy aligha van Magyarországon lap, amely a szeretet, a ragaszkodás ily erős kapcsaival fűzne magához olvasóit, mint a „Magyar Lányok”.

Budapest elterjedésének a titka. Köztudomásu, hogy a „Budapest” képes politikai napilap a legelterjedtebb újságja az országnak. Naponként 50—60 ezer példányban, nagyobb események alkalmával pedig nyolczvan-kilenczven ezer példányban jelenik. Sokan találgatják: mi ennek a titka. Megmondjuk. A „Budapest” nem ereszt hosszú lere emmit, hanem rövid tömörséggel beszél a napi eseményekről. E miatt aztán az olyanok is, akiknek nincs sok idejük az olvasásra, szívesen a kezükbe veszik, s a nélkül hogy idejüket fecsérelnek, csakhamar értesülnek belőle mindenről. Épp azért, főleg most a nyári időszak beköszönte-ekor g. z. d. k. n. a. i. p. a. s. o. k. n. a. s. z. o. v. a. l. a. z. o. k. n. a. k. i. k. n. e. k. t. e. a. n. d. o. j. u. k. m. e. g. s. a. p. o. r. o. d. o. t. a. l. e. g. a. j. a. n. l. a. t. o. s. a. b. b. ú. j. s. a. g. : a „Budapest”. A „Budapest” irányáról ta. a. n. f. o. l. o. s. l. e. g. e. s. i. s. m. e. g. e. n. t. e. k. z. n. K. o. z. i. s. m. e. r. e. t. ü. , h. o. g. y. e. g. y. i. k. l. o. g. r. e. z. i. b. b. e. s. l. e. g. k. i. t. a. r. t. o. b. b. h. a. r. c. z. o. s. a. m. e. g. d. i. c. ö. t. K. o. s. s. u. t. h. L. a. j. o. s. 48- a. s. e. l. v. e. i. n. e. k. , a. z. i. s. i. s. m. e. r. e. t. e. s. , h. o. g. y. v. e. z. e. r. c. i. k. k. e. i. ö. r. s. z. k. é. p. v. i. s. e. l. ö. k. , n. e. v. e. s. p. u. b. l. i. c. i. z. t. á. k. , m. i. n. t. K. o. s. s. u. t. h. F. e. r. e. n. c. z. , H. e. n. t. a. l. e. r. L. a. j. o. s. , H. o. r. v. a. t. h. Á. d. a. m. , S. z. e. d. e. r. k. é. n. y. i. N. á. n. d. o. r. , G. r. a. c. z. a. G. y. ö. r. g. y. s. t. b. i. r. j. á. k. T. a. r. c. z. a. r. o. v. a. t. a. e. l. é. n. k. é. s. v. á. t. o. z. a. t. o. s. ; h. i. r. e. i. f. r. i. s. s. e. k. , i. l. l. u. s. t. r. á. c. i. o. i. a.

napieseményekre vonatkozók. Egy szóval, egy oly újság, amely méltán számot tarthat a közkezdelttségére. Előfizetési ára egy hónapra 1 forint, negyedévre 3 forint, felévre 6 forint, s egész évre 12 forint. Mutatóvny-számokat kívánatra bárki ingyen kap. Az előfizetéseket a „Budapest” kiadóhivatalához, (Budapest, IV., Sárkánytús-utca 3. sz. a.) küldendők.

Az én Ujságom április havában tizedik évfolyamának második negyedébe lép. Pósa bácsi minden számba megírja az ő nemzeti lelkü: szépen zengő verseit. Benedek Elek „Édes kiesi gazdam” czimmel gyönyörű történetet ír. Sebők Zsigmond nemsokára megkezdte a tekintetes, nemes, nemzeti es vitézlő Maczkó ur utazását. Minden eddigi utazása közt ez lesz a legmulattatóbb. Gárdonyi Géza minden számba ír mindenféle tréfát, apróságot. Tabori Róbert most egy kedves kis szindárabon dolgozik, Bródy Sándor meg egy olyan elbeszélése, a mi nagyon leköti majd a gyermek figyelmét érdekesnél érdekesebb mozzanataival. Ezeket kívül az írók egész nagy gárdája gyarapítja „Az én Ujságom” tartalmát szebbnél szebb olvasni valóval. A kedves vidám újságot a legmelegebben ajánljuk a szülőknek. Ne hiányozzék egy házból sem, a hol gyermekek vannak. — Negyedévre csak 1 forint. — Kiadóhivatal Budapest, Andrassy-ut 10. sz.

CSARNOK.

Varró lányok.

L a v e d á n : Mester ön nagy író
D u m a s : Ön tuloz kedvesem
L a v e d á n : Igen a legnagyobb a
kit valaha ismertem!
D u m a s : Akkor ön kevéssé ismeri
az életet! Legnagyobb író a
Sors, a mely naponként írja meg
az ő kis tragédiáit!

Szembem kicsiny ablakommal
Zaklatoló varrógépek,
Reggtől estig el-er nézem
E szépséges hangya-népet.
Kezükbén a tű, az ollo
S a mi reggel még szövet volt
Tündérfatyolhoz basoló,
E-te mikor lámpafénnyel
Nézegetik kör en alva,
Kis ruhácska lett belőle.
Ott ülnek az asztal mellett
Meghajolva munkálkodva
A mi pusztif testet, lelket.
Ritkán szólnak, mosolyognak;
Csak mikor a varró néni
Jó kedvében megkérdezi:
»Kinek ki az ideálja?
Munka után valj ki varja
Szőke barna kedvesét?
Vége lesz az unott csöndnek,
Varrógépek nem zörögnek.

Szól az első: »Ideálom,
Hogy iparos, nem is haom,
Pár év után — Istent segít —
Férjhez adja nővéreit
S elvesz engem!»

»Oh te bolond!

Mond a másik kicsiny barna —
Te hiszesz a férfiakban?
Házasodni mért akarna
Ha te ugy is szereted?
Mig az orczád halvány piros
Csokók között hazudik.
S így viszed el halja gyermek,
A kétséges, rossz utig.
Te még hiszesz nem esalódtál.
Engem megcsalt elhagyott!
Mint én, meg lásd, ugy jársz te is?
Mikor nem is gondolsz rája
Szept szerelmed rózsafája
Elvirulva fonyadtott...
É- elhalgat...

Körültötte néma csend lesz.
S mig a lányok szeméből
Könnycseppeket tüntet el,
Meggzúnik a varrás, munka

Üzleti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

nyomtatványok elkészítésére,

kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnomással

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélborték czégnomással

1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Eljegyzési kártyák

nagyon olcsón.

Névjegyek

Tánczrendek

Számlák

Jegyzékek

Üzletjegyek

Körlevelek

Árjegyzékek

Műsorok

Zárszámadások

Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklam falragaszok.

Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.

Menu kártyák a legdiszesebb kivitelben.

Regények, elbeszélések, költemények.

Tudományos és szakmunkák előállítása.

Rovatos ivenk, tabellák.

Részvények, szelvények.

Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.

Diszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.